ASE-1130 Automaatio Vilikoe 2 19.4.2018 Mikko Laurikkala
Ei laskinta. Huomaa ettd kokeessa on 6 tehtdvii!

Tenttikaavasto jaetaan ja kerdtddn takaisin. Kaavastoon ei saa tehdd merkint§jd. Kysymyspaperia el tarvitse
palauttaa.

1. a) Paljonko on amplitudivahvistus 10 desibeleind? Laskutoimitus ndkyviin. (Huom. Et tarvitse laskinta.)
(2p)

b) Desibeliarvo 9.54 dB vastaa vahvistusta 3. Miti vahvistusta vastaa —9,54 dB? Laskutoimitus ei ole
vélttimaton, vastaus riittdd. (2 p)

2. a) Prosessia sdéddetddn P-sddtimelld. Suljetun sddtopiirin ylivahvistusvarakerroin g, on 3.6.
Automaatioinsindori virittdd saddintd kaksinkertaistamalla vahvistuksen. Paljonko
ylavahvistusvarakerroin on virityksen jélkeen? (2 p)

b) Avoimen piirin (sdddin, prosessi, mittaus) taajuusvaste saa kulmataajuudella 3 rad/s seuraavat arvot:

vahvistus 0 dB ja vaihesiirto —135° = — 3 7 rad. Paljonko on suljetun piirin vaihevara? (2 p)

¢) Paljonko on viivevara b-kohdan tapauksessa? Voit jattdd viimeisen likiarvon laskematta, koska sinulla
ei ole laskinta. (1 p)

3. Systeemin siirtofunktio on

2
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a) Systeemi on BIBO-stabiili. Miten sen nidkee tdsti siirtofunktiosta? (2 p)

G(s) =

b) Systeemiin syotetddn sinisignaali, jonka kulmataajuus on 1 rad/s ja amplitudi 3. Paljonko on ulos
tulevan sinin kulmataajuus? Entd ulos tuleva amplitudi? (4 p)
(Vihje: j2 = —1. Huomaa ettd vaihesiirtoa ei kysyt.)

¢) Systeemiin syd&tetddn yksikkoaskel. Miké on askelvasteen loppuarvo? Vastauksen voi selvittda
suoraan siirtofunktiosta, ei tarvitse kiyttdad loppuarvoteoreemaa. (1 p)

4. Erdssd sdatopiirisséd suljetun systeemin siirtofunktio on
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missd k on sddtimen vahvistus ja T anturin aikavakio. Johda vahvistukselle k stabiiliusehdot Routhin
testilld. [Imoita ehdot selkeind epdyhtildind. (4 p)
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5. Kuvassa on erddn toisen kertaluvun nollattoman systeemin askelvaste sekd muutamia apumerkintjd.
Vastaa seuraaviin kysymyksiin kuvan ja muun tietimyksesi perusteella. (1,5 p per kohta)

a) Arvioi kuvasta askelvasteen nousuaika.

b)Jos systeemiin lisétd4n kahden sekunnin viive, paljonko nousuaika muuttuu?
¢) Mit# kuvasta voi paételld siirtofunktion napojen imaginéériosista?

d)Mité voit sanoa vaimennussuhteen ¢ arvosta?
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6. Kulkuneuvon nopeus kasvaa lineaarisesti kulmakertoimella 10. Nopeutta mitataan nopeusanturilla, jonka
siirtofunktio on

His) =57

Laske mittausvirheen loppuarvo loppuarvoteoreeman avulla. (4 p)



